



聚焦第六届中国-阿拉伯国家博览会

十年成长 共赴美好

—记录中阿博览会华彩十年系列之三

本报记者 马晓芳 姜璐 朱立杨

过中阿博览会分享前沿技术，探寻合作空间，传递包容互信，共形成合作成果403个，计划投资和贸易总额达1709.7亿元，商贸、能源、农业等传统领域合作大幅提升，绿色低碳、数字经济、医疗健康等“新蓝海”合作多点开花。

9月22日，外交部发言人答记者问时表示，“中阿博览会的盛况体现出当前中阿关系的高水平”。

从点到面、从“特写”到全景，本届博览会精彩纷呈、出彩“出圈”。“爆”，超出预料，也尽归期待。

(二)

今年是“一带一路”倡议提出10周年，是中阿博览会举办的第十个年头，也是落实首届中阿峰会的开局之年。

中阿博览会以“怒放”之势为自己庆生，用精彩蝶变为“一带一路”的宏阔篇章做注，为下一个更加精彩的十年启幕！

十年时间弹指一挥，十年历程波澜壮阔，十年成就硕果累累！

透过中阿博览会，看“一带一路”成长，大家不远万里、为梦赴约，“追”的是“同心”的力量、“同行”的信心、“同向”的愿望！

十年来，“一带一路”倡议经受住了世界经济衰退、新冠疫情冲击等多重考验，与沙特、埃及和卡塔尔等国的“2030愿景”，科威特、约旦等国的“2035愿景”，阿曼“2040愿景”，阿联酋“2071百年规划”等阿拉伯国家发展蓝图同频共振、协同增效，中阿经贸合作实现互利共赢，贸易规模翻了一番，中国对阿拉伯国家直接投资存量增长2.6倍，惠及中阿近20亿人民，打造了一个又一个“国家地标”“民生工程”“合作丰碑”，在全球范围内获得“相当积极的认可”，形成了一股不可抗拒的历史潮流。

十年来，习近平主席始终关心关注中阿博览会的成长，连续五届致贺信，两次视察宁夏提出明确要求，“办好中阿博览会，以更高水平开放促进高质量发展”。2022年12月，习近平主席赴沙特出席中阿、中海、中沙领导人“三环峰会”时，专门向沙特发出担任第六

届中阿博览会主宾国的邀请，并写入《中沙联合声明》《中阿全面合作规划纲要》，掀开了中阿博览会服务元首外交的新篇章，得到阿拉伯国家的高度评价和积极回应，纷纷表达了借助中阿博览会共建“一带一路”、促进中阿经贸合作的强烈意愿。

十年来，与“一带一路”相伴而行的中阿

开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量

—习近平总书记的重要指示为推进新型工业化指明方向、鼓舞干劲

“新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务。”全国新型工业化推进大会日前在京召开，会上传达了习近平总书记就推进新型工业化作出的重要指示。

与会人士和社会各界表示，习近平总书记的重要指示，是新时代新征程上推进新型工业化的行动纲领和科学指南，要开拓创新、担当作为，汇聚起推进新型工业化的强大力量。

“习近平总书记的重要指示具有很强的政治性、思想性、指导性，让我们深受鼓舞、干劲倍增。”工业和信息化部装备工业一司司长王卫明表示，要瞄准2035年基本实现新型工业化这个总目标，聚焦高端装备制造，抓紧落实落地一批重大项

目，努力打造更多国之重器和中国制造新名片，为推进新型工业化提供坚实支撑。

现场聆听学习了习近平总书记的重要指示，上海联影医疗技术集团有限公司董事长薛敏感慨地说：“习近平总书记对推进新型工业化高度重视，将其提升到关系全面推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度，让我们赶超世界一流水平的决心更大、底气更足。”

薛敏表示，作为一家医疗装备制造企业，联影将加快关键核心技术突破，联手科研院所和研究型医疗机构共同攻关，力争早日实现核心技术、核心部件的完全自主可控。

(下转第二版)

“新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务。”9月22日至23日，全国新型工业化推进大会在北京召开。习近平总书记就推进新型工业化作出重要指示，深刻阐述了新时代新征程推进新型工业化的重大意义、重要原则、重点任务，具有很强的政治性、思想性、指导性，为做好相关工作指明了方向。

工业化是现代化的前提和基础。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发作出了推进新型工业化的重大战略部署，推动我国新型工业化迈出了坚实步伐。拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，制造业规模连续13年居世界首位，新能源汽车、光伏产量连续多年保持世界第一，培育了45个国家先进制造业集群，建成了全球规模最大、技术领先的移动通信网络……我国工业规模稳步壮大、产业结构持续优化、数字化绿色化转型不断推进，为中国经济强筋壮骨，不断培育起新的竞争力。

观大势、把方向、谋全局。指出“我国是个大国，必须发展实体经济，不断推进工业化现代化，提高制造业水平”“建设社会主义现代化强国、发展壮大实体经济，都离不开制造业，要在推动产业优化升级上继续下功夫”，强调“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化”“一手抓传统产业转型升级，一手抓战略性新兴产业壮大”，要求“继续做好信息化和工业化深度融合这篇大文章，推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展”“推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”……党的十八大以来，习近平总书记就新型工业化一系列重大理论和实践问题作出重要论述，极大丰富和发展了我们党对工业化的规律性认识，为我们推进新型工业化提供了根本遵循和行动指南。

没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。当前，经济社会数字化转型加速，信息技术、生物技术、制造技术创新活跃、加速演进，我们既面临难得历史机遇，又面临严峻挑战。必须深刻认识到，现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。(下转第二版)

为中国式现代化构筑强大物质技术基础
论贯彻落实全国新型工业化推进大会精神

人民日报评论员

遇见宁夏，惊喜

本报记者 杨娟 姜盼

“我是通过中阿博览会认识宁夏的。”9月21日，在跨国公司宁夏经贸合作恳谈会上，面对记者的采访，德希恩实业(宁夏)有限公司董事长张佩心说。

初识宁夏，是在2015年第二届中阿博览会上。彼时正在中国寻找商机的马来西亚德信控股有限公司一行人应邀来宁，本是抱着观望态度的张佩心，没想到因为机缘巧合，让她长久地留下来。

在宁夏，“盐碱地”这个让当地农民头疼的“老大难”问题却让张佩心眼前一亮。马来西亚德信控股有限公司是一家生产健康食品的国际化企业，主营生产的螺旋藻非常适应盐碱地的环境，而宁夏“恰恰好”的温度和湿度是企业另一个主打产品猴头菇的“最爱”。就这样，第二届中阿博览会结束后，马来西亚德信控股有限公司注册了德希恩实业(宁夏)有限公司，并在石嘴山市投资落地了第一家食品加工厂，总投资4亿元，主要生产咖啡、方便面等食品。

2017年，德希恩实业(宁夏)有限公司流转1000亩盐碱地，在石嘴山市投建种植养殖基地，生产种植螺旋藻和猴头菇等生产原

料。与此同时，依托螺旋藻等原料供应建立第二个食品加工生产线，进一步扩大企业生产经营范围。2022年建成菌丝车间。2023年再次投入1.8亿元建成液体饮料车间。此外，2020年在石嘴山市大武口区龙泉村商业街开设了产品展示体验综合中心。至此，借助石嘴山有利的气候、人文、地理环境等优势，德希恩在宁夏建成1个生产基地、4个加工厂和1个展示体验中心，形成从研发、原料生产、深加工、出口的全产业链，产品带着浓浓的“宁夏味儿”远销20多个国家。

张佩心说，最初是冲着宁夏的地理环境而来，而落地宁夏后还不断有“惊喜”出现。正是这些“惊喜”让德希恩一步步壮大，走过了花火的八载时光。

“我们发现宁夏苹果口感好，糖分足，公司立刻着手研发，推出苹果酵素、苹果发酵果酱等健康食品。最近，公司正在研发枸杞、红枣产品，力争让这两款宁夏特色产品能够‘无痕’融入德希恩的饮料产品中，随着德希恩产品出口到世界各国。”(下转第八版)

中阿博览会
十年之见

十年之约，值得

本报记者 乔素华

为中阿企业相互交流合作搭建桥梁、创造条件，有力促进了我国与共建“一带一路”国家的经贸投资交流合作。

第六届中阿博览会吸引国内外1495家企业、逾1.12万人参会参展，热度持续走高。前5届博览会共有112个国家和地区、6000多家中外企业、逾40万客商参展参会，累计签订各类合作项目1200多个。

中阿博览会的十年，是沃之源公司变强的十年。孙兆军说，十年躬身深耕，技术更加成熟，更贴近阿拉伯国家的需求。同时，共建“一带一路”国家间的了解、认知越来越深，互相信任程度越来越高。

2016年起，针对阿拉伯国家旱区节水技术、智能装备缺乏的迫切需求，宁夏大学牵头实施了“中阿绿色智能节水装备与技术示范”等项目。2020年8月，宁夏大学、卡塔尔NAAAS集团、华新国联(北京)企业管理有限公司三方签署12.64亿美元协议，在卡塔尔开展智能风光互补节水灌溉系统设备及相关技术成果转移，将其用于园林绿化、农业开发等项目建设。

(下转第八版)

荣与枯的对白 —从盐池草原看生态之变

宁夏日报报业集团全媒体记者 李东梅 李涛 何婉蓉 石琪慧 文/图



建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区

豆子等，有林业专家的王建红知道，这些植被是草原生态退化的标志。

20年后，王建红喜欢开着车到盐池县城外转悠。“到处都是天然氧吧，走近这些树、这些草、这些无名的野花，有一种说不出来的亲近感，每一棵树都像是我们的孩子，我是看着这一片片林子长起来的。”

时光走处，沧海桑田间。20年后，迭代了人与风景，萦绕在一代人心头的贫瘠和苍凉渐行渐远，曾经赤地千里的荒漠已是绿野茫

茫、草木葱茏。回望从枯黄到浓绿的变迁，无数人心潮澎湃，感慨万千。

(一)

沿着蜿蜒的公路深入草原腹地，盐池县王井乡牛记圈村的田粮是从草原上的牧羊人。

1973年，15岁的田粮从父亲手里接过牧羊鞭，开始了一生的牧羊事业。“起初是给生产队放羊，队上有300多只羊，我一个人放。包产到户后，家里分到了20多只，慢慢养到

100多只。”

岁月如刀斧在田粮脸上刻出深深印痕，回忆往事的时候，田粮感慨那些年风餐露宿，一个人孤独地在路上，用双脚丈量草原的辽阔。“戴个草帽、背个水壶、揣上一块干馍馍，一走就是一天。过去盐池水草好，随便到哪里放羊，羊都能吃饱。羊也有灵性，天黑了，记得回家的路，几百只也走不差。”

那个年代，盐池农村几乎家家养羊。羊是村民的“活存折”，娃娃上学看病、家里红白喜事、开春的种子化肥全靠羊，为了能让羊上膘，村民根本顾不得草原的休养生息。每年开春，牧羊人挥舞长鞭驱赶羊群进入草原、山峁，日出离家，日落归。

(下转第八版)

党的二十大精神大学习大讨论大宣传大实践
强信心 加油干 勇争先

我区绘制“产业人才图谱”
助力精准招才引智

本报讯(记者 丁建峰)9月24日，记者从自治区工业和信息化厅获悉，我区围绕推动“六新”产业高质量发展，以“才聚宁夏1134行动”为抓手，以“引得来、留得住、用得好”为目标，精准绘制“产业人才图谱”，实施“靶向”引才工程，多维展示、“按图索骥”，通过高质量人才集聚助推我区“六新”产业高质量发展。

自治区工业和信息化厅坚持需求导向，开展“三进三服务”人才需求调研活动，进企业、进园区、进单位深入对接，精准掌握产业人才需求现状，重点摸清技术升级意向，收集高端人才需求和岗位需求。并以“六新”产业为主线，深入调研各产业在全国各地、各企业、高校、科研院所的人才分布现状，建立主导产业人才信息库，明确重点招引对象。

据介绍，“产业人才图谱”聚焦全区重点产业布局，综合考虑人才区域分布、行业分类、学历职称、研究领域等要素，利用大数据技术分析，绘制生动的人才肖像图谱，覆盖北京、武汉、南京、西安、兰州等产业人才聚集城市，覆盖新材料、数字信息、高端装备、现代化工等10个行业。人才图谱变“散网式”引才为“打靶式”引才，根据地域分布、产业类别等不同条件，实现清单式搜索。结合“六新”产业人才需求，通过人才的专业、研究方向、地域分布等条件，可以精准锁定目标人才，为企业人才引进、技术升级提供了精准定位。

该图谱主要展示了自治区“六新”产业人才现状、产业链与人才匹配情况、产业人才需求及结构分析等内容。图谱在产业链基础上建立了人才链，将人才岗位支撑、类型和现有人才数量、缺口等情况与各产业上、中、下游一一对应，实现相关产业人才岗位、需求、专业一目了然。今年以来，借助人才图谱数据支撑，自治区有关部门和市县已在武汉、西安、兰州开展集中式招才活动，同时派出5个招才小分队奔赴福建、江苏、吉林、湖南、山东等地开展精准招才对接活动，引才精准度和成功率实现跨越式提升。

●吴倩 摄影 杨晓农 崔佳摄影 吴少勇 版式设计 马小平 ●